
彰化縣立彰泰國民中學公開授課備觀議課紀錄表 

共備會議紀錄 

學    校 彰化縣立彰泰國民中學 

會議日期 111/12/12 

參與人員 

（請簽名） 

教學者：楊素迷老師___________ 

觀察者：謝莉莉、顏呈展____________、_____________ 

教學時間 111/12/14 第五節 教學年級 九年級 13 班 

教學單元 自學第一課大明湖 教材來源 
康軒版國文第五冊、學

習單、自編講義 

討論內容(教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式…等) 

一、 教材內容 

1. 康軒第五冊自學第一課大明湖 

2. 自編講義、學習單 

二、 教學目標 

1. 認識章回小說與老殘遊記。 

2. 認識劉鶚生平及其著作。 

3. 學習遊記形式的寫作手法與本文寫景技巧。 

4. 能夠掌握「對聯」的特色。 

5. 領略大自然之美。 

6. 涵蓋資訊與環境生涯發展議題。 

 
三、 學生經驗 

1. 本次課程共安排七堂課，本次為第四節「上台報告」。 

2. 學生已完成「課前學習單」。 

3. 學生自主學習與合作學習完成分組報告 

 
四、 教學活動 

1. 異質性分組，合作學習、蒐集資料、小組討論。 

2. 製作書面報告(封面封底內頁)、海報、投影片。 

3. 學生上台報告。 

4. 有獎徵答。 

5. 學生互動問答。 

6. 完成或修正小組書面報告。 

五、 教學評量方式 

1. 學習單：檢核教學目標 1、3、4、5 

2. 問答法：檢核教學目標 1、2、3、4、5 

3. 分組報告(口頭與書面)：檢核教學目標 1、2、3、4、5 

 
  



學 校 彰化縣立彰泰國民中學 教學日期 
 

111/12/14 

參與人員 
 

（請簽名） 

教學者： 楊素迷 _ 

 
觀察者： 謝莉莉、顏呈展  、 _ 

教學時間 第五節(45 分鐘) 教學年級 
 

913 

教學單元 自學第一課大明湖 教材來源 康軒版國文第五冊、學 

習單、自編講義 

觀察對象 ■全部 □小組 □個人: (學生姓名或代碼) 

觀察面向 ■學生學習氣氛 □學生學習歷程 □學生學習結果 

 

面向 
 

建議檢核項目(可視需求增刪) 
 

檢核事實描述 

 
 
 

 
1.  學生學習氣氛 

1-1 學生能在安心/安全的學習 

環境學習 

 
 

1-1  學生常規良好，能專注、用心 

的進行並聆聽報告。 

1-2  授課教師進行補充時，學生 

能依據老師的說明專心聆聽 

1-3  同學進行報告時，全班安認 

真且仔細書寫重點筆記。 

1-2 老師說明時，學生能專注傾 

聽 

1-3 個別作業/小組活動時，學生 

能認真參與 
 

1-4 其他(可自行增刪) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
2.學生學習歷程 

2-1  學生能主動積極提出與課 

程內容相關之問題 

 

2-1 學生能針對小組報告不清楚 

處提出問題及建議。 

2-2 學生能根據課文內容查找相 

關補充，介紹大明湖。 

2-3 同學進行報告時，90%以上的 

學生均能專心聆聽、互動。 

2-5 學生報告有不明瞭處，教師能 

從旁給予線索及提示，引導學 

生正確觀念。 

2-6 學生能彙整報告內容製作書 

面報告，透過板書、PPT 等媒 

材呈現報告。 

2-2  學生能針對課程內容進行 

延伸討論 

2-3 學生能相互關注與傾聽 

2-4 學生能相互協助與討論 

2-5 學生學習遇到困難時，能獲 

得教師的立即引導 
 
 

2-6 其他(可自行增刪) 

 

彰化縣立彰泰國民中學公開授課備觀議課紀錄表教學精緻化工作計畫- 

觀課紀錄 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

。 



 
 
 
 
 

3.學生學習結果 

3-1 學生學習成果能達到學習 3-1  每一組均能確實達成報告目 

目標 標，內容充實、形式多樣、創 

3-2 學生的學習結果能達到高 意無限。 

層次思考的課程目標(批判思 3-2  學生能從報告中實踐團隊合 

考、創造思考、問題解決…) 作精神，藉由上台報告訓練台 

3-3 其他(可自行增刪) 風及組織能力，充分落實多元 

發展之精神。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.觀課心得 

 這次的觀課的過程中，我們看見了素迷老師專業、沉著又不失熱 

情的教學風采，也讓我們看見學生豐富的創意與無限的潛能！課程中 

藉由兩節課同學的分組報告，帶領班上同學從作者、篇章導讀、課文 

統整，乃至賞析、問題思考及題目練習等，一步步掌握〈大明湖〉的 

課程重點。除了報告外，教師再進一步補充說明重點，充分展現了教 

師對課程的熟稔，以及在教學策略上的專業運用！以下是我們的收穫 

1. 周全完備的教材設計：教師在課前引導同學進行異質性分組，從 

組員迷單、報告初稿、成果發表、書面製作，過程中無不感受到 

教師對於課程的熟稔及用心。 

2. 基本功夫的扎實訓練：學生能完成如此精彩的報告絕非偶然，從 

國一開始扎根的基礎學識、國二初發萌芽的學理邏輯，直至國三 

漸開綻放的核心素養，都是一點一滴的累積，才得以成長茁壯。 

 

 3. 專業溫暖的鷹架引導：教師在課堂中擔任陪伴工頭的角色，搭建 
堅固的鷹架，給予同學穩固的學理基礎、自由的發揮空間、溫暖 

的關懷支持，在報告過程中也會適時提點同學，帶領學生們一步 

步建構出〈大明湖〉的重點。 

4. 教學目標的落實成效：本堂課檢核教學目標十分明確，且容易執 

行，教師皆能具體檢視學生學習狀態。 

感謝素迷老師開放課堂，讓我們看見不是只有老師教的課室，藉 

由同學的報告分享，使師生教學相長、相得益彰。同時也讓我們重新 

省思在課程設計上、專業知能上、班級經營上以及與學生的互動上， 

能否有更不一樣的思維與創意，成為一位專業的「經師」與充滿教育 

熱情、關愛學生的「人師」！ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

◎本表紀錄完成後交給教學者統一彙整。 



彰化縣立彰泰國民中學公開授課備觀議課紀錄表 

議課會議紀錄 
 

學 校 彰化縣立彰泰國民中學 

會議日期 
 

111/12/21 08:30-09:00 

參與人員 教學者： 楊素迷 _ 

（請簽名） 觀察者： 謝莉莉、顏呈展  、 _ 

教學時間 第五節(45 分鐘) 教學年級 
 

913 

教學單元 自學第一課大明湖 教材來源 康軒版國文第五冊、學 

習單、自編講義 

討論內容(教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式 等) 
 

 
 
 

一、教學內容、教學活動 

素迷老師在教學的準備上十分縝密，所有教學活動的轉換均能流暢且維持學 

生的高度專注力。 

二、教學目標、教學評量 

本節課程的教學目標能經由個人自學、小組共學、問答法、筆記、報告等評 

量方式檢核目標是否達成。 

三、學生表現 

1. 學生能專心聽講，調整上課的心情、狀態。 

2. 學生能運用筆記策略，整理大明湖重點並製作書面報告。 

3. 學生能根據書面報告，上台呈現報告內容。 

4. 學生能製作簡報、繪製板書統整課文重點。 

5. 學生們能根據他組報告給予建議及回饋。 

四、建議事項： 

報告過程中可設計回饋單供其他組別同學書寫優點及建議，彼此教學相長，亦 

可提供教師作為評分依據及成果檔案。 

 


